

中国被盗肉身佛像疑现身欧洲

荷方突然撤展 专家称中方有望追回

疑为中国福建被盗的“章公六全祖师”肉身像本来计划在匈牙利展出至5月份，但当地时间3月20日，出借佛像的荷兰博物馆方面突然要求撤展，匈牙利博物馆对此表示“震惊和遗憾”。

荷兰方面为何会突然撤展？这尊佛像的所有者到底是谁？撤展与关于中国被盗文物的报道有何联系？



人类学家西科希·伊尔迪科向记者讲解佛像。

希望肉身坐佛能回到其原来的地方，而不是呆在一个私人收藏者的地下室里。”

匈牙利自然科学博物馆新闻发言人莫妮卡女士对此“感到震惊，也非常遗憾”。她说荷兰方面对撤展一事没有作其他任何解释。

据了解，这尊肉身坐佛是匈牙利自然科学博物馆从荷兰德伦特博物馆借来展出的。根据合同，荷兰方面可以随时将其撤走。

根据国际博物馆理事会的规定，有争议的文物不能展出。这尊肉身坐佛原定在布达佩斯展览至5月17日，然后前往卢森堡继续巡展。但如今佛像能否继续巡展尚不得而知。

记者得知撤展消息后再次联络了荷兰德伦特博物馆。但截至发稿时，博物馆和收藏者一直未予答复。

两年前就发现肉身旧闻炒成新闻始料未及

博物馆策展人范菲尔斯特伦告诉记者，在接受采访之前，馆方并没有听到过“佛像可能是中国福建‘章公六全祖师’肉身像”的说法，且博物馆“无权透露佛像所有者的身份信息”。

应范菲尔斯特伦的要求，记者将有关报道链接转给了他。他表示会仔细阅读，也会将这一信息和记者提出的很多问题一并转告给收藏者。

而就在采访的次日，即3月20日，匈牙利自然科学博物馆中午约11点50分突然接到荷兰博物馆方面打来的电话，称肉身坐佛的收藏者决定将其撤走，运输车辆已经在路上。

“对方要求我们把坐佛装箱，下午两点就已经拉走了，”自然科学博物馆人类学家西科希·伊尔迪科女士告诉记者。她认为：“如果真是中国被盗文物，我



当地村民留下的佛像老照片。



佛像坐垫上出现“本堂普照章公六全祖师”(白框内)的字样。

**中国该如何追讨？
专家：最好政府出面**

这尊佛像是不是中国的被盗文物还在证实过程中。如果最终确定，中国该如何追讨？

记者就此事采访了荷兰法律专家。专家说，鉴于已有信息表明这尊佛像目前为私人财产，如果中国福建村民拿出法律上接受的证据，证明这尊佛像确系从他们村中被盗，依照“人类遗骨遗骸应归还原属国”的原则，是有希望讨回佛像的。不过，民事官司打起来费钱又耗时，最好的办法是政府出面，通过外交途径解决。

正在阿姆斯特丹大学法学院研读文化遗产法的中国博士研究生刘作珍告诉记者，涉及文物归还的两个重要国际公约都无法适用于这一案例。

中国和荷兰都是联合国教科文组织1970年《关于禁止和防止非法进出口文化财产和非法转让其所有权的方法的公约》缔约国，但荷兰是在2009年7月17日缔约，所以对荷兰私人藏家1996年购买佛像一事并无法律效力。至于国际统一私法协会1995年《关于被盗或者非法出口文物的公约》，荷兰政府已于1996年签署该公约，但荷兰议会还没有批准，所以这个条约对荷兰也不具备法律约束力。

针对目前适用于这尊佛像的法律法规及国际规则，刘作珍说：文物财产也是一种财产，在荷兰属《民法》管辖范畴，荷兰《民法》保护公民的私有财产。

但刘作珍说，博物馆行业也有伦理规范，比如国际博物馆理事会的《伦理守则》里有规定，博物馆不得通过购买、受赠、租借或交换等手段获取所有权不明的艺术品。

记者还就此采访了荷兰文化遗产保护委员会主席、荷兰二战劫掠艺术品归还委员会副主席范德弗利。她告诉记者：“如果佛像原主人在荷兰提起民事诉讼，证明佛像确实为其所有、确系被盗，是有可能打赢官司的。”她认为，人类遗骸是这一案例的特殊因素，荷兰法律界、文化界及民众普遍接受的伦理原则是，人体遗骨遗骸应归还原属国。据了解，欧洲多家博物馆近年来向殖民地国家归还了一些当年用于人种学研究的人类遗骨遗骸。

范德弗利女士同时说，打官司必然是艰难漫长的过程，最好的办法是政府出面、通过外交途径解决。

联合国教科文组织“1970年公约”规定，只有政府才能成为文物归还的主诉方。联合国教科文组织设有致力于帮助非法获得文物返回原有国的政府间委员会。

据新华网

**第七次中日韩外长会举行
王毅：来之不易**

中国外交部长王毅21日在首尔同韩国外长尹炳世、日本外相岸田文雄共同出席第七次中日韩外长会。

王毅表示，今天的会议是一次迟到的外长会，更是一次来之不易的外长会，值得加以珍惜，同时更应认真反思和总结其中的经验教训，努力以实际行动克服一直困扰我们的问题和障碍，共同推动三国合作实现健康和可持续发展。中方始终高度重视中日韩三国合作，不愿看到三国合作受到本不应有的干扰和破坏。希望三国以此次外长会为契机，本着正视历史、开辟未来的精神，妥善处理好历史问题，确保三国合作保持正确的方向。在此基础上，中方愿与韩日两国进一步加强各领域务实合作，为促进地区经济一体化进程和本地区的和平、稳定与繁荣做出应有贡献。

三方就三国合作进展和未来方向交换意见。三方积极评价三国合作取得的进展，充分肯定三国合作对三国自身发展以及东亚区域合作的重要意义，同意继续推进政治、经贸、可持续发展、人文、非传统安全等各领域交流合作，做好三国投资协定推广落实工作，加快推进三国自贸区谈判。三方还就地区和国际问题交换意见。王毅介绍了中方准备举办抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动有关情况。

据新华社

**新加坡总理公署最新公告：
李光耀病情恶化**

新加坡总理公署21日发布的最新公告说，新加坡前总理李光耀病情恶化。

李光耀因感染严重肺炎于2月5日在新加坡中央医院住院治疗。自新加坡总理公署2月21日发布李光耀的健康状况以来，截至目前已发布10份公告。20日发布的公告说，李光耀的病情仍然处于危重状态，新加坡总理李显龙感谢公众的支持和祝愿。

此前，新加坡总理公署连续发布消息说李光耀在重症监护病房接受治疗。2月28日，新加坡总理公署曾发布消息说李光耀的病情稍有好转，但仍使用镇静剂和呼吸机，也继续使用抗生素。

据新华社

**欧洲日食致太阳能减少
电力供应未受影响**

当地时间3月20日，欧洲多国出现日食现象。

据新加坡《联合早报》报道，当地时间20日，欧洲因为日食导致太阳能突然减少，但欧洲主要的电力供应商称，它们成功应付了两个多小时里太阳能减少的状况，电量供应并没有受到影响。

欧洲最大的经济体德国所受的冲击最大，德国拥有世界上最大的太阳能动力装置，去年提供了国家电力需求的6%。

德国在日偏食发生时，电量减少了13千兆瓦，低于运营商准备应付的跌幅。它们也能够利用煤、天然气、沼气和水力等替代能源。

据德国电力公司发言人说，控制室的气氛一度十分紧张。

英国国家电力公司说，太阳能发电量将减少850兆瓦，公司也预期电力需求会稍微下降，这是因为一些人会到外面观看这场天文景象的缘故。

据中新网